责编:刘凤质检:李春晓

新版医保目录正式实行

新纳人 7个罕见病用药

3月1日,新版医保目录正 式实施,同时,根据国家医保局的通知, 2019版医保目录将同步失效。

2020年12月28日,国家医保局正式公布2020版 医保目录,此次119种药品被新增进入目录,另有29种原 目录内药品被调出目录。调整后,《2020年药品目录》收载西药 和中成药共2800种,其中西药部分1264种,中成药部分1315种,协议期内谈判药品221种。另外,还有基金可以支付的中药饮片892种。

据悉,西药、中成药和协议期内谈判药品分甲乙类管理,西药甲类药品 395 个,中成药甲类药品 242 个,其余为乙类药品。协议期内谈判药品按照乙类支付。资料显示,甲类药品 100%按照报销比例报销;乙类药品参保人先行自付一定比例,其余按规定纳入基本医疗保险统筹基金支付范围。

对于协议期内有同通用名药品上市的,国家医保局规定,同通用名药品的直接挂网价格不得高于谈判确定的同规格医保支付标准。规格与谈判药品不同的,直接挂网价格不高于按照差比价原则计算的医保支付标准。协议期内不得进行二次议价。

医疗保险统筹基金支付《药品目录》内药品所发生的费用,必须由医生开具处方或住院医嘱,参保患者自行购买药品发生的费用,由个人账户支付或个人自付。

一些药品支付有限制

多数协议期内谈判药品有限 制适应证和限制二级以上医疗机 构使用的支付限制。

具体来看,在新版医保药品目录协议期内的药品共有221种,主要来自于2019年和2020年的医保谈判。其中2019年医保谈判纳入的药品协议有效期直到2021年12月31日,2020年医保谈判纳入的药品协议有效期为两年,直到2022年12月31日。

45 种抗肿瘤西药,除醋酸戈 舍瑞林缓释植入剂外,其余药品 均有支付限制。

117个西药,除阿卡波糖咀

嚼片、阿利沙坦酯片、米拉贝隆缓释片、吡仑帕奈片、盐酸鲁拉西酮片、富马酸喹硫平缓释片、布南色林片、盐酸帕罗西汀肠溶缓释片、盐酸左沙丁胺醇雾化吸入溶液、盐酸丙卡特罗粉雾剂、他氟前列素滴眼液、地拉罗司分散片、钆布醇注射液 13 个药品外,其余药品均有支付限制。

阿胶、穿山甲(醋山甲、炮山甲)、玳瑁、冬虫夏草、蜂蜜、海马、鹿茸(鹿茸粉、鹿茸片)、牛黄、珊瑚、麝香、天山雪莲、鲜石斛(铁皮石斛)、燕窝、野山参等滋补类药品不予支付。

此次新纳入7个罕见病用药

罕见病人群"天价"用药一直受众多方面关注。本次谈判纳人药品中含7个罕见病用药,分别治疗肺动脉高压、肢端肥大症、多发性硬化症、特发性肺纤维化、亨廷顿舞蹈症、肌萎缩侧索硬化等。

世界卫生组织将罕见病定义为:患病人数占总人口的0.65‰到1‰的疾病。目前已经确认的罕见病超过7000种,而且在以每年250种至280种的速度递增。而我国目前有各类罕见病患者约2000万人。

据国家医保局消息,据统计,目前已在我国上市且有适应证的50余种药品中,已有40余种纳入了国家医保药品目录。同时,对于部分价格特别昂贵的特殊罕见病用药,由于远

超基金和患者承受能力等原因,无法被纳入基本医保保医保护范围。总的来说,符合条件的罕见病药品已基本纳入人为贫困、产保险支付范围,并为贫助、道。营帮扶等多方面的解决渠力。营帮扶等多方面的解决渠力。自从基本医保基金承受能力均足,是不要不够以一些特别昂贵的罕见病用药费用。

医药市场调研机构 Evaluate Pharma 发布的《2019 年孤儿药报告》显示,2018 年全球孤儿药市场规模约为 1310 亿美元,2019年-2024 年将以 12.3%的年度复合增长率快速增长,到 2024年达到 2420 亿美元。

(据《经济参考报》)

部分药价减半

值得一提的是,此次新增 119 种药品通过谈判纳人,谈判总成功率为 73.46%。 谈判成功的药品平均降价 50.64%。

最新版国家新冠肺炎诊疗方案所列 药品已被全部纳人国家医保目录。此外, 替雷利珠单抗、卡瑞利珠单抗、特瑞普利 单抗三家国产 PD-1 产品全面进入,阿美 替尼、仑伐替尼、依那西普、度普利尤单 抗、度拉糖肽、德谷门冬双胰岛素、氟马替 尼、地舒单抗、司库奇尤单抗等多种抗肿 瘤药物进人医保目录。

此次通过谈判进人国家药品医保目录的3家国产PD-1,其已批准的适应证均纳人,且价格均低于去年信达的信迪利单抗谈判价格。官方信息显示,百济神州

的替雷利珠单抗,目前适应证包括霍奇金淋巴瘤和尿路上皮癌,君实的特瑞普利单抗适应证为黑色素瘤,恒瑞的卡瑞利珠单抗适应证包括淋巴瘤、肝细胞癌、非小细胞肺癌和食管鳞癌。不过,降价压力大的外资药企药品则全部无缘调入目录。

经济性导向也传导至原目录内药品, 此次首次尝试对目录内药品进行降价谈 判,明显提升经济性,此次对 14 个年销 售金额超过 10 亿元医保目录内药品谈 判。经过谈判,14 种药品均谈判成功并保 留在目录内,平均降价 43.46%。其中包括 石药的丁苯酚、扬子江的蓝芩口服液、中 美华东的百令胶囊、勃林格殷格翰的阿 替普酶等。

张居正



熊召政 著

"张先生今年贵庚多少?""他是甲申年生人,今年58岁。""大伴,您今年65岁了吧。""是。""张先生比你还小7岁哩,按理说,他不该这样一病不起啊!""唉,他当10年宰辅,操劳国事,已是心力交瘁。"冯保说着眼圈儿红了。"大伴,你没有为张先生建个道场?"朱翊钧冷不丁又问了一句。

"我……"冯保一抬眼,发觉朱翊钧投向他的眼光有些异样,谨慎言道, "老奴毕竟是万岁爷跟前的人,哪敢随 便造次?"

"建道场怎么是造次?""老奴一建道场,就等于是向世人说明,张先生得的是不治之症,这不悖了您万岁爷的旨意吗?""这倒是,还是大伴想得周全,"朱翊钧点点头,又道,"朕看张先生的这道折子,倒有了诀别的意味,您现在去张先生府上看一看,若张先生真的不行了,朝廷还得为他预办后事。对于朝廷政务,内阁辅臣人选,他有什么交代的,也一并要问一问。"

朱翊钧的态度出奇的冷静,完全不像是悲痛中人。冯保察觉到这一点,也就不寒而栗。当下告辞出来,噙了两泡热泪,登轿前往纱帽胡同。

进入 6 月份之后,张大学士府的气 氛就显得特别紧张,进进出出的人,脸 上都显出哀戚之容。张居正的 6 个儿 子,最小的允修也已 20 岁了。他们都轮 番守值,日日夜夜侍候在父亲病榻之前,须臾不敢离开。尽管他们在外人面前对父亲的病情秘而不宣,但已在暗暗地准备后事。冯保一到张府,张居正的6个儿子闻讯,一起赶到轿厅迎接。冯保一下轿,就急匆匆地问张居正的大儿子敬修:"令堂大人现在如何?"张敬修话未出口先自哽咽:"家父已3天水米不进,上午还挣扎着给皇上写了一道《再乞生还疏》,这会儿又在昏睡。"

乞生还疏》,这会儿又在昏睡。" "守值的太医呢?""在。"太医从人 群后头挤上前来。冯保瞅了他一眼,问 道:"你说说,首辅的病情……"

太医禀道:"卑职方才还给首辅把过脉,已经非常微弱。使劲儿按下去,才感到寸脉似有似无,关脉浮滑,尺脉如檐前滴水,这已是残灯之象。"

冯保听罢,连忙在张敬修的导引下来到后院张居正的病榻前。此时张居正 眼窝深陷,面色焦黑,往日那般伟岸的 身躯,竟萎缩成一块片儿柴似的,躺在 宽大的病床上,像是漂在池沼中的一根 芦苇。一看这副样子,冯保抑忍了多时的热泪禁不住夺眶而出。算起来也才一个多月没有见面,却没想到张居正五形全改。6月已是溽暑,张居正却还盖着一床大被子,可见身上的元气已是丧失殆尽。冯保伸出双手紧紧握住张居正露在被窝外的右手,竟像攥着一块冰。大约是受到了扰动,昏睡中的张居正眼皮子动了一下,敬修见状,忙俯下身去轻轻喊道:"父亲大人,冯公公看你来了。"

张居正的眼皮子又动了一下,但仍然睁不开。两片失血的嘴唇在艰难地翕动着,嘴角滚下了一滴涎水,冯保接过敬修递上的手绢,亲自替他擦了脸上的水渍。瞧他这副样子,冯保实在不忍心打扰,但一来"圣命"在身,二来自己也装了

一肚子话要说,今日若不交言,恐日后再无机会。因此,他只得狠下心来,伸手摇了摇张居正的肩头,轻轻喊了一声:"张先生。"

